
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre.
Félévre........
Negyedévre 
Egy hóra .. 
Egyes szám
Vidékre ...

2S3. assáiaa.

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. PAPP JÓZSEF

24 kor. Í12 ír
12 . <6
6 . (3
2 , (1
S öllé: '-i k>

10 . (5 ,

Megjelenik mindennap
korán reggel.

Ünnep és vasárnap után

Kolozsvár, 1904,

S ZERKBSZTOSBG 
és ,

KIADÓHIVATAL

Deák Ferencz aleza 12 szám
— ®'—

HIRDETÉSEK DIJA : 
l’Ségysrőg eenbiméberenként 8 fillér, 

párosok és kereakedők áodvezményben részesülnél 

Nyilttár megállapodás szerint.

Csütörtök, október 15.

Klotnr-mditvány.
Kolozsvár, oki. 13.

(h.) A képviselőház mai ülésén 
immár bejegyzésre került Tisza Ist­
ván indítványa. Huszonegy’ tagból 
álló bizottság kiküldéséi javasolja, 
amely azután az ő kedve és tetszése 
szerint forgatná át a házszabá­
lyokat.

A magyar alkotmányos élet 
szent biztosítékához — a házszabá­
lyokhoz — oly’ értelemben még nem 
mert hozzányúlni senki sem. Csak 
Tisza István ez a hős ember, aki 
igy akarja biztosítani kormányzá­
sának a hosszú életet.

E pillanatban nem lehet még 
fogalmunk sem arról, hogy’ az el­
lenzéki pártok milyen eszközöket 
vesznek igénybe e vakmerő táma­
dás visszaverésére. De leikünkben 
érezzük, hogy nincs fegyver, amely 
elég éles lenne e támadás vissza­
utasítására és nincs eszköz, amely’ 
ne lenne jogosult azon cél elérésére, 
hogy a szólásszabadság korlátozása 
megakadályoztassék.

Kossuth Ferenc egyike a leg­
higgadtabb politikusoknak. Egyike 
azoknak, akik a jövőbe tekintenek 
és szinte előrelátják a bekövetkező 
eseményeket. S még ő is kiejtette 
száján a nagy szót: hogy a for­
radalomba akaiják belekergetni a 
nemzetet.

Mi a célja a házszabályrevizió- 
nak? Az, hogy a parlamenti ellent­
állás lehetőségét a. legszűkebb ke­
retek közé szorítsa ; hogy ne lehes­
sen az osztrákok túlzott követelései 
ellen parlamenti forradalmat terem­
teni. De mi lehet ennek a követ­
kezménye ? Ha a parlamenti forra­
dalom lehetséges, akkor künn a 
népek milliói, elégnek tudják a par­
lament ellentállását : hiszen ott van 
az ellenzék, amely ha kell a leg­
utolsó eszközzel; a technikai obstruk- 
cióval is, gáncsot vethet a kormány 
nemzetellenes törekvéseinek. De ha 
a képviselőház kezét lekötik, ha a 
parlamenti ellentállás küzdőit bi­
lincsekbe verik a házszabályok, akkor 
az ott leszorított, megbénított erő, 
más utat keres és kimenekül a nép, 
a milliók közé és ott teremti meg 
az ellentálláshoz szükséges erőt. Ș 
jaj nekünk, ha a parlamenti forra­
dalom megkötözött érzései, az ut­

i’ÁBCA.
W. W. Werestságín-rói.

A4 'nagy festő és halála. Életéből. Az orosz­
török háború. Werestsagin és Skobelev. A költött 
hőstett. A »fehére tábornok. Kuropatkin. Kü­
lönböző vérmérsékletek. Amerikai humbug. 
Vágyakozás Japánba. A cárhoz intézett levél.

A jóslat.)
A japán-orosz háború elejének áldo­

zatai közt átalánis részvétet keltett a nagy 
művész szomorú halála. Makarow tenger 
nagy kíséretében volt Werestsagin, mikor 
az admirális a Petropawlowsk sorhajón, két 
más páncélos és több iorpedo-naszád kísé­
retében kémszemiére indult Port-Artur ki 
kötőjéből. Nem tértek vissza többéi Az 
aknába ütközött zászlós hajó fölrobbant és 
két perc múlva elsülyedl !

Pedig hányszor kérdezgette önmagától: 
„hol fogok nyugalmat találni ?“, mikor a 
vágytól, hogy megismerje az embereket s 
világukat — űzetve, országrói-országra ván­
dorolt, hogy uj meg uj motívumokat kap­
jon uj alkotásokhoz s midőn már Európa 
se volt elég neki, bebarangolta mind az öt 
világrészt. Nevét, világhírét csataképeivel 
alapította meg; senki se ismerte jobban a 
háború fúriáit, mint ő, — és senkin se 
vettek rettenetesebb bosszút azok, mint 
rajta.

Makarow utódja, Skrydlow tengernagy 
iskoiatársa volt a festőnek. Együtt végezték 
a tengerészet tanintézeteit s együtt tették 
meg első utazásukat a „Swetlana” fregat­
tén. Werestsagin két évvel előzte meg az 
admirálist, utóbb föllebbvalója volt a csend­
őrségnél, mint őrmester, kinek gyakran a 
front előtt kellett megrónia az élénk, de 
szórakozott és csevegni szerető Skrydlow-ot. 
Az orosz-török háborúban jó barátságot 
tartottak, együtt rakták le az alsó Dunán 

cán szerzik meg a harcosokat. S 
százszor jaj ennek a szegény or­
szágnak, ha a milliók arra a tu­
datra jutnak, hogy a képviselöház- 
ban nincs elég hatékony erő arra, 
hogy visszaverje a nemzet elleni 
támadásokat. Mig ott benn, a cifra 
palotában, az ellenzék veri a padot, 
addig künn az embereknél csak 
halk visszhangja támad annak és 
részt abból nem kérnek, nem kö­
vetelnek a milliók. De ha ott benn 
elfojtják a kitörni készülő tüzet, 
úgy, hogy csak annak parazsa pis­
lákolhat a nemzet képviselőinek 
lelkében ; az a parázs gyújtani fog 
ide künn, a nemzetnél, az elnyo­
mottak millióinál és ezt a tüzet 
aztán el nem fojtja a százszorosán 
szigorított házszabály sem. Ezt a 
tüzet nem korlátozhatja, nem fe­
szélyezheti, sem a higgadt megfon­
tolás, sem a józan életbölcsesség, 
sem a megváltozott politikai tak­
tika . . .

*
Tisza ki akarja csavarni a nem­

zeti ellentállás küzdő fegyvereit az 
ellenzék kezéből. Fogadjuk el — a 
következtethetem okáért --- azt, a 
mit most Tiszáról, de minden előbbi 
miniszterelnökről is hirdettek a 
Lloyd klubbeliek — hogy Tisza 
István valóban elsőrendű kiváló 
hazafi, Magyarország regenerátora, 
megmentője és fogadjuk el, hogy 
egy ilyen patentirozott kormányel­
nöknek valóban nem illik, holmi 
nehézségeket csinálni a kormány­
zás édes gondjai közepette. De hol 
van a biztosíték arra, hogy Tisza 
örökké, vagy legalább is az emberi 
kor végső határáig miniszterelnök 
lesz ? Hol vannak a garanciák arra, 
hogy utána nem-e egy olyan em­
ber jut a kormányelnöki székbe, a 
ki a klotür védelme alatt, a legna­
gyobb merényleteket intézi a nem­
zet ellen ? S akkor nem lesz mivel 
megvédeni magunkat, meft papiros 
alkotmányunk utolsó és egyetlen 
biztosítékát is kimetszette Tisza 
István a zsebünkből.

A meginduló harc tehát, ha 
nem is Tisza ellen irányulna, vé­
gig kell hogy küzdessék, a jöven­
dőnek érdekében. Azok ellen: a 
kik eljöhetnek Tisza után és ki­
szívhatják nemzeti létünkből még 
azt a néhány csöpp vért is, —

torpedó naszádjukról a muszlim monitorok 
ellen a szörnyű aknákat, együtt végezték a 
legveszedelmesebb éjjeli küldetéseket. Elkí­
sérte Werestságin a barátját, ki már tor 
pedó-parencsnok volt, a Rustsuknál állomá­
sozó török monitor megtámadása alkalmá­
val is. Maga beszéli el az izgató kalandot: 
„A minski ezred fiatal nagytehetségü papja, 
hozzáfogott az isteni tisztelethez. Emlék­
szem még, hogy térden állva néztem az 
elém táruló érdekes képet: jobbra a leál­
dozó nap utolsó sugarai ragyogtak az ég­
bolt alján, a viz tükrén, a torpedó-naszá­
dok apró árnyékoknak látszottak, a parton 
félkörben hajósiegények, katonák, középen 
úsztjük; térdelnek mindannyian s imádkoz­
nak. A nagy csöndességben csak az imád­
ságokat olvasó pap szava hallatszott". We­
restságin felkötötte, mint mindnyájan, a 
parafa-ővet, hogy úszva menekülhessenek, 
ha netán baj érné naszádjukat, öt a hátsó 
aknához rendelték, — s itt várta a paran­
csot: „bocsásd!”

Az éj sötétjében észrevétlenül surrant 
át naszádjuk a Duna valamelyik kis szige­
tének messze a vízbe nyúló bokrai mellett, 
aztán gyorsvonat! sebességgel rohant a tö­
rök hajó felé, de az golyózáporral fogadta 
s összelyukaszloita a torpedó vaspáncélját, 
mi gsértette a vizvonal alatt is, a Werestságin- 
tól kibocsátott akna pedig nem akart föl 
robbanni. Aztán kifogyott a szenük is, a 
folyó sodrával nem tudtak megküzdeni, le­
felé sodorta őket, a lövéseket se viszonoz­
ták már-már elsölyegtek, mikor a rolianó ár 
bevitte tehetetlen naszádjukat a mellékágba, 
hol nem érhették el többé a török ágyuk. 
Skrydlow megsebesült mind a két combján, 
karjait pedig összehorzsolta; megsebesült 
Werestságin is; lágyékán érte — csonttörés 
nélkül — a naszád ércpadozalárói vissza­
pattant golyó. «Kellemetlen érzés támadt a 
lábszáramon, odanyulok, ruhám elszakadt s 
ujjam belelialadt a nyitott sebbe.... tehát 
megsebesültem. Azt hittem, hogy nagyobb 
körülményességgel jár az ilyesmi.» A táma­

a mit eddig megvédtünk, megoltal­
maztunk. Ha ezt nem tudjuk meg­
tenni, ha most nem tudjuk vissza­
verni a támadást ; akkor nem va­
gyunk méltók arra, hogy az önálló 
nemzetek sorában álljunk. De ak­
kor legalább legyünk őszinték. Ak­
kor ne játszunk alkotmányosdit. 
Csukják be a pain.mentet, legyen 
Tisza István diktátora Magyaror­
szágnak. Mert hiszen most is az, 
csak a neve más. Most magyar ki­
rályi miniszterelnök, de valójában 
alázatos szolgája az osztrák udvar­
nak, melynek akaratát, kívánságait 
feltétlenül keresztül hajtja — »a 1- 
kormányos formák" között. 
Ez a mostani „alkotmányos élet" 
azonban nem méltó hozzánk, mert 
megbénítja fejlődésünket minden 
irányban. Inkább legyen nyílt ab­
szolutizmus, mert akkor legalább 
tudjuk, hogy szolgák vagyunk; buta 
rabszolgák és nem szabad nemzet­
nek a polgárai. De akkor azt is 
tudjuk, azt is remélhetjük, hogy a 
nemzet pihenő erejét lángra lob- 
bantja egy kis szikra; egy kedvező 
alkalom, a melynek eredménye a 
teljes szabadság. Mert olyan­
kor a népakarat erős hullámai a 
trónusokat veszik körül . . . Mert 
olyankor a Tisza Istvánokon már 
betelt a népitélet . . .

*
Harcot, nagy harcot kell hir­

detnünk mindannyiunknak, kiknek 
ereiben magyar vér csörgedez, kik­
ben magyar szív lüktet és akik hü 
fiai ennek a hazának . . . Egy lel­
kiismeretlen, makacs és mindenek- 
felett szolgai kormányelnök, a ma­
gyar alkotmányosság utolsó ékes­
ségeitől akarja megfosztani a nem­
zetet. A legsúlyosabb politikai vál­
ság. k következnek reánk; szüksé­
ges, hogy a nemzet közvéleménye 
készen legyen arra, hogy ki mellé 
álljon, kit támogasson a milliók 
akaratának ellenállhatatlan erejével...

ossíasgyülTí"
A képviselöház ülése.

Budapest, okt. 12.
Elnök: Perczel Dezső, felolvastatja az 

inditvány-könyvet; be van jegyezve Tisza 
István gróf miniszterelnök indítványa, mely­
ben 21 tagn bizottság kiküldését. kéri a 
házszabály módosítása ügyében. Kifogják 
nyomatni és szétosztatni.

dás nem sikerült, de a festő nagy tapaszta­
lattal gazdagodott,

Gyógyulása után visszatért a sereghez, 
s az Monsig előtt, a támadás előtt, de 
gyakran heses ágyú- és puskatüz közepeit 
vetette papírra vázlatait — vagy harmincat 
— a véres balkán csatákról. Kartonjait 
aztán reábizta egyik ismerősére, hogy adja 
át azokat legényének Sislovo-ban, de a szó­
rakozott barát elvesztette valamennyit. Ké­
sőbb Gurko hadtestéből Skobelevhez — kit 
már 1870 óta ismert — osztották be. A 
tábornok ekkor csinos és fiatal huszártiszt 
volt, kit könnyelműsége és hódításai néha 
igen kellemetlen helyzetekbe sodorlak; igy 
történt akkor is, midőn metsző Bokkarában 
dicsőségteljesen tér; vissza a kémszemléröl. 
A dicsőséges kaland azonban hazugságnak 
bizonyult, bajtársai párbajra kényszeritetlék, 
Kaufmann tábornok-kormányzó pedig a 
(ront elölt nyilvánította hazugnak. Annál 
jobban kitüntette magát később, mikor 
tntkmen-nek öltözve, kikémlelte az ellen­
séges hadállásokat 70 verstnyi (74'7 km) 
terjedelemben. Ekkor kapta első nagyke­
resztjét. A török hiboinbin már vezérőr­
nagy, s vakmerő kalandjai valóságos nem­
zeti hőssé avatták öt. Azt hitték róla, hogy 
nem fog rajta a golyó; utóbb elhitte maga 
is, de annyira babonás volt, hogy sérthetet­
lenségét szürke lovának tulajdonította. Nem 
is üit sohasem más szinü lóra. A „fehér 
tábornok” táborkari főnöke Kuropatkin 
ezredes, a későbbi hadügyminiszter, az 
Ázsiában küzködő oroszok főparancsnoka 
volt. Werestságin a következőket Írja róla: 
„Nem épen magas termetű, nem épen szép 
ember, de vitéz, okos és hidegvérű, sok 
tekintetben valóságos ellenlábasa Skobelev- 
nek, ki már rég barátsággal viselkedett 
iránta, mert tisztelte, becsülte, bár sokat 
vitázott vele, de Kuropatkin szellemi fölé­
nye győzött s mindig övé maradt az utolsó 

I szó; a táborkari főnök nem volt merész, 
vakmerő, mint Skobelev, de vitézsége mégis 

1 párját riikitolta; ö aula is kilőtték a lovat,

Elnök: Javasolja, hogy a kvóta meg­
állapítása tárgyában beadott javaslatot a 
tavalyival együtt tárgyalják. (Helyeslés.)

Babó Mihály: A királyi kéziratban, 
valamint a miniszter átiratában sehol sem 
fordul elő, hogy a képviselőháznak módjá­
ban lett volna a költségekhez hozzájárulni. 
A törvényesség szempontjából is kifogás alá 
esik a királyi kézirat, mert királyi döntés­
nek a 67-ik t. c. szerint csak akkor van 
helye, ha a bizoitságok letárgyalván a ja­
vaslatot, azt a ház elé terjesztik és ha a 
két ház, úgy az osztrák, mint a magyar, 
nem tud megegyezésre jutni. De a kvóta 
számaránya sem igazságos. Sem a minisz­
ter átiratát, sem a királyi döntést tudomá­
sul venni nem lehet, mert az a törvényeik, 
kel homlokegyenest ellenkezik. (Helyeslés a 
szélsöbaloidalon.)

Rakovszky István: Mindenben osztja 
előtte szóló nézetét és erősen hangsúlyozza, 
hogy a történt intézkedések törvénytelenek. 
Ezért nem veszi tudomásul a miniszterelnök 
átiratát.

Ugrón Gábor: Fájdalommal látjuk 
ismét, hogy a kormány nem hajtja végre 
törvényeinket. A kormányoknak az a köte­
lességük, hogy a mit a törvény eléjük szab, 
azt teljesítsék. Ausztriában a többségre tá­
maszkodva végrehajtanak minden törvény­
telen dolgot és ebben kormányunk az osz­
trák kormányt a végletekig támogatja. (Za­
jos helyeslés a középső balon.) A helyett, 
hogy sarkunkta állnánk és azt mondanánk, 
hogy Ausztriát nem követjük a törvényte­
lenségbe, a mi kormányunk meghunyászko­
dik és belenyugszik abba, hogy a király a 
kvótát évrői-évre törvénytelen alapon álla­
pítsa meg. Ausztriában a képviselöház, a 
melyet a kormány akkor oszlat fel császári 
kézirattal, a mikor kezd alkalmatlanná 
lenni és kormányoz szükség rendelettel, az 
a képviselőház a törvényhozás torzalakja, 
nem egyéb. Ezt akarja a kormány nálunk 
is rendszeresíteni. (Zajos helyeslés a ba­
lon.) Az átiratot, mint törvénytelent, nem 
veszi tudomásul.

Tisza István miniszteralnök: A kény­
szerhelyzetből kifolyólag kellett ő felségé­
nek jogari hatalmával közbelépni.

Közbekiáltások: «Megtartjuk és meg­
tartatjuk!*

Tisza István miniszterelnök: Igen! 
De vannak helyzetek, mikor ő felsége föl­
ként személyének kell közbe lépni, hogy az 
intézkedéseknek meg legyen a törvényes 
alapjuk. Ami pedig az ausztriai helyzetet 
illeti, arra csak azt jegyzem meg, hogy az 
a durva hang....

(Nagy zaj a bal- és szélsöbaloidalon.) 
Pozsgay Miklós: De szerelmes be­

léjük !
Felkiáltások: Hogy védelmezi őket!
Tisza István miniszterelnök: az a 

durva hang, melylyel a velünk szövetségben 
levő ország törvényhozását illették....

Polónyi Géza: Minek kötnek hoz­
zájuk a közös vámmal ?

Tisza István: Nem illik a parlament 
méltóságához. Csodálkozik, hogy éppen azok 
kardoskodnak az osztrák alkotmány meg­
védése mellett, akik az ob-trukcióban nem­

az ő szeme előtt is robbantak föl szerko­
csik; sokszor megsebesült. De ő megélt s 
él most is és ha eszközöket kell kieszelni 
Oroszország ellenségeinek romlására, úgy 
mindig helyt áll s most talán inkább, mint 
bármikor." (?)

Werestságin, átkelőben a Balkánon, 
épen a megnyitó völgy lerajzolásához fo­
gott, mikor keresztüllövik Kuropatkin balvál- 
lát. Halotihalovány volt az ezredes, alig tudta 
nyitva tartani fáradt szemeit és sűrűn kér­
dezgette, vájjon rossz vége lesz e sebének? 
Öluen vitték ki a tüzből; helyét gróf Keller 
foglalta el, ki mint hadtestparancsnok esett 
el az imént a messze keleten.

Egyik testvérét az orosz-török hábo­
rúban vesztette el Werestságin. Merészsége 
döntötte halálba, melytől a festőt többször 
csak nagy szerencséje menlette meg. A sei- 
nnvoi ütközetben, mikor Skobekw környe­
zetét rajzolta, gránát szilánk érte székét, de 
ő sértetlen maradt. Az orosz-ltrök háború­
ról festett képei alkotják művészi pályájá­
nak első szakát.

Werestságin soha sem titkolta, hogy 
neki szűk volt Oroszország szellemi világa, 
művészete nem fejlődhetett, képzelete a si­
vár pusztákon, a szolgaságban nyögő nép 
közt eiernyedt, neki szabadság kellett és 
színes, tarka világ! Ezt pedig csak külföl­
dön találhatta meg! «Honfitársaim szememre 
veték gyakran, hogy többet vagyok külföl­
dön, mint Oroszországban. Ez igaz, — de 
ennek is meg van a maga oka ! hányszor 
.■■kariam már felütni sátramat rónáinkon, 
a Volga mellékén? Mindig elmaradt, mert 
közbe jött valami s én gondolkozóba es­
tem. ügy emlékszem, hogy Turkesztánba 
se mentem szívesen, mert azt hittem, hogy 
Oroszországban kell maradnom, hol az em­
berek s művészek annyi érdekest nyújta­
nak. Ázsiai utazásom fő indító oka az volt, 
hogy érdekes háború tört ki ott. Amint 
körülnéztem, rögtön elhatároztam, hogy be­
nyomásaimat lefestem s ezt otthon vég­
zem el.<

zeti intézményt látnak. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Bakonyi Samu : De hamar megba­
rátkozott az előkelő idegennel. (Nagy zaj.)

Rakóvszky István: Félreértett sza­
vait igazítja helyre s kimutatja, hogy a 
törvény értelmében a javaslatokat előbb 
tárgyalni keli és pedig okvetlenül és csak 
azután jöhet létre a királyi döntés.

Polónyi Géza: Tehát megint meg­
szegték a törvényt.

Elnök kérdésére a Ház többsége tu­
domásul veszi a királyi döntést és az erre 
vonatkozó miniszteri jelentéseket, valamint 
vita nélkül elfogadják a napirendre kitűzött 
több bizottsági jelentést.

Lengyel Zoltán: A házszabályok cí­
mén újból figyelmébe ajánlja az elnöknek, 
hogy a napirendre tűzött tárgyakra vonat­
kozó nyomts lyányokat a tárgyalás napján 
is osztassa ki, mert az előszöri kiosztás 
oly régen történt már, hogy sokan nem is 
tudják ma már miről van szó.

Elnök: Nem látja szükségesnek ez 
irányban újítási eszközölni, de gondja lesz 
arra, hogy a nyomtatványok kellő számban 
álljanak rendelkezésre. Bejelenti, hogy Kon- 
koly-Thege Sándor visszavonta a tisztelet- 
dijának kiutalványozására vonatkozó kérel­
mét és igy az erre vonatkozó bizottsági je­
lentés tárgyalás alá nem kerül.

Rosenberg Gyula előadó a kereske­
delmi miniszternek a vasárnapi munkaszü­
netek ügyében kiadott miniszteri rendeletek 
tudomásul vételét kéri.

Tudomásul vették.
Elnök: Kéri a házat, hogy holnap, 

csütörtökön ne tartsanak ülést. A pénteki 
ülés napirendjére az olasz kereskedelmi 
szerződés ügyében beadott törvényjavaslat 
kitűzését kéri. (Helyeslés.)

Az ülést 5 percre felfüggeszti.
Szünet után.

Interpelláció.
Bethlen Balázs gróf a takarmány 

hiány ügyében interpellálja a földmivelés- 
ügyi minisztert. Az idei nagy szárazság 
következtében a gazdaközönségnél nagy az 
aggodalom, kérdi a minisztert, hogy a vár­
ható takarmányhiány elhárítása dolgában a 
kormány milyen intézkedést tett eddig és 
kivan tenni?

Gabányi Miklós: Hangosabban.
Bethlen Balázs gróf: Önnek minden­

esetre jobb hangja van.
Gabányi Miklós: Hja nekom jobb a 

takarmányom is. (Derültség.)
Taílián Béla földmivelésűgyi minis­

ter azonnal felel az interpellációra. Előso­
rolja a teendő intézkedéseket, bár teljes 
képet még nem nyerhetett, mert minden 
jelentés még nem érkezett be. Konstatál­
hatja azonban, hogy általános Ínségről és 
általános takarmányhiányról nem lehet szó. 
Egyes községek szenvednek ugyan s a kor­
mány támogatására szorulnak, de ez csak 
részleges szükség. Felsorolja azokat az in­
tézkedéseket, melyeket annak idején tett: 
a kincstári legelők lombtakarmányainak 
átengedését, a takarmány kiviteli tilalmat 
stb. A kormány álláspontja, hogy a kész-

E miatt utazott 1869-ben Parisból 
Szenl-Pétervárra. De mint elérkezett a 
muszka metropolisba, szomorú kalandokat 
kellett átélnie. A szórakozott művész Fran­
ciaországban feledte útlevelét. Megállítot­
ták tehát Wirballenben az orosz határon, 
bár ugyancsak tiltakozott s erősen hivatko­
zott péter vári barátaira, nagynevű jóakaróira, 
pártfogóira. Nem használt. Gsendőrkiséret- 
tel vitték a rendőrségre s belökték a fog­
háznak nevezett bűzös lyukba, melyben 
három tolvajjal meg két utonálióval kellett 
megférnie. Csak napok múlva kapott enge- 
deimet, hogy a szállóban fogadhasson szo­
bát. A korcsmáros azonban megriadt a herku- 
lesi termetű gyanús embertől, nem merte be­
ereszteni födele alá; a kapu mellett fekvő ala­
csony fészerbe küldte s ajtaja elé vastag 
fütykössel fegyverzett muzsikot örül. De 
azért mégis húsz kopeket számított a kel­
lemes vendéglátásért naponkint. Itt se bírta 
ki sokáig. Kérelmére elküldték őt saját 
költségén a néhány órányira fekvő nagyobb 
városkába Wilkowiskibe a kerületi kapi­
tányhoz. Ez már valamivel okosabb ember 
volt, mint wirballeni alantasa, alig fél na­
pig tartotta fogva s aztán eltoloncoltatta 
Pétervárra. Rendőr kísérettel vonult be a 
fővárosba, egyenesen a rendőrség titkos osz­
tályának rejtelmes szentélyébe, hol a távol­
levő, később oly szomorú véget ért Trepow 
tábornagy heiyett Koslow tábornok hallgatta 
ki, — de csak a közelben lakó, közös jóis- 
merösük jótállására bocsátotta szabadon.

Akadt hamarjában más kalandja is, a 
wolgai hajós társaság egyik gőzösén, melyen 
feleségével együtt igyekezett Rybinszkbe. Az 
utasokkal zsúfolásig megtöltött gőzös vígan 
szelte a habokat mig a parton föl nem tűn­
tek valamely zárda körvonalai. Kapitányuk 
ekkor meglassította gépeit, majd hirtelen 
megállóit a kolostor előtt.

A gőzsip hangjára nyomban megnyíl­
tak a manasterium kapui s barátok siettek 
a hajóra. Levett fövegekkel, tiszteletteljesen, 
de nagyon vegyes érzelmekkel fogadta őket 
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i pénz segiüég nem sokat használ, e helyet! 
takarmány által segít. Az ősszel beállott 
kedvezőbb viszonyok folytán ezzel lényege­
sen hozzájárni az Ínség enyhítéséhez. De 
nagyban fog az enyhítéshez hozzájárulni a 
beruházási javaslatba felvett munkálatok 
megkezdése is, melyeket az ínség által súj­
tott vidékek szerint fognak csoportosítani. 
Még számos, a részletekbe menő intézke­
déseket sorol fel.

A vonat kisiklás.
Ugrón Gábor: A rákosi vasúti kisik­

lás okozta akadályról interpellált. Este tör 
tént a kisiklás és a keleti pályaudvaron 
nem jelezték az akadályt, hanem a vonatok 
rendesen indultak és éjfélig vesztegeltek 
Rákoson. — Rákoson a vágányok íkiépitése 
szégyenletes szegényes.

Hieronymi Károly válaszában kije­
lenti, hogy a forgalmat immár helyre­
állították.

Az ülés vége 1 órakor.

A japán—orosz háború
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 12.
Kuropatkin tizenkét nappal -ezelőtt 

nagyokat mondott, de azóta még semmit 
sem csinált. Azok a hírek, a melyek orosz 
győzelemről, japán hadállások elfoglalásáról 
szólnak, mesék s most Szentpétervárról 
cáfolják meg őket. A világsajtó, katonai 
szakértők mind elítélik, vagy — kinevetik 
Kuropatkin hadiparancsát, a melyről azon­
ban kivétel nélkül beismeri mindenki, hogy 
evvel a tetteivel annyira feje tetejére állí­
totta helyzetet, hogy a liaojatigi csatatér 
most már vagy sir, vagy a diadalok földje 
kell, hogy legyen számára. Tertium non 
datur.

Hogy a kettő közül melyik lesz, azt 
előre senki meg nem mondhatja, a mi 
megint azt jelenti, hogy a Kuropatkin ter­
vének megvalósulása még sem egészen oly 
holt bizonyos, a mint azt ő az első percre 
bámuló, majd hahotázó világgal elhitetni 
akarta.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, okt. 12.
A Daily Chronicle haditudósítója meg­

cáfolja azt a hirt, hogy az orosz sereg át­
kelt volna a Hun folyón, továbbá minden, 
az oroszok részéről hireeztelt győzelmi hí­
reket. Ellenkezőleg: Kuropatkin nagy za­
varban van, mert Kuroki felől nincs semmi 
biztos tudomása s ki van téve annak a ve­
szélynek, hogy a Mukdentöl délre való elő­
nyomulása esetén leggyülöltebb embere, 
Kuroki elvágja az orosz sereg visszavonu­
lása útját s őt, győzelem esetén, teljesen 
megsemmisíti.

Csifu, okt. 12.
Híre jár, hogy Togo tengernagy fő­

hadiszállása, melyet eddig a legnagyobb 
titokban tartottak, Rond Islandban, egy 
Port-Trturtól 90 kilométernyire fekvő szi­
geten van.

Berlin, okt. 12.
A harctérről jelentik a „Béri. Börs. 

Csur.“-nak: A keletázsiai harctéren a ja­
pánok az előnyomulást minden várakozás 
ellenére húzták, halasztották és igy Kuro­
patkinnak időt engedtek arra, hogy had­
seregét rendezze és az offenzivába átmen- 
jen. Azonban koraiak azok a hírek, melyek 
arról szólnak, hogy az oroszok olyan na­
gyon sietnek az offenzivával. A c nzura 
erősen működik. Sokkal erélyesebb tevé­
kenységet fejt ki, mint maga a hadsereg. 
Az offenziva hirdetésével azonban Oroszor­
szágban akarnak hangulatot csinálni, amire 

a hajó népe, különösen a Rybinszkből to­
vább készülő utasok. Attól féltek, hogy le­
késnek a vonatról. Le is késtek, a városban 
pedig nem kaptak szállást, mert a vásáro­
sok elárasztottak minden vendéglőt. Werest- 
ságinék se tudtak szobához jutni, mire a 
beteges nejét féltő művész arra kérte a ka­
pitányt, hadd töltse hajóján az éjszakát. Az 
udvariatlan ember azonban nem engedte 
meg! Ekkor a boszus művész szemére ve­
tette, hogy nem tartotta meg a menetren­
det, a barátok hosszas szertartásai miatt 
pedig lekéstek a vonatról Isten tudja há­
nyán. Ez már kihozta az érdemes kapitányt 
sodrából: „Mit? mit mond ön? Ön nem 
hisz az Istenben ? Ön sérti — ordítozta, 
végül szinte hörögve — a mi szentséges, 
igazhitű egyházunkat !“ Aztán csendőrökért 
kiáltott, de szerencsére már nem volt 
egyetlen hegyes sisak se a hajón s igy nem 
bizonyíthatták be, hogy senki se lehet bün­
tetlenül istentagadó.

Az orosz-török háború után Alexan­
drian át Elő-Indiába megy. Itt Buddhista 
templomokban dolgozik, gyakran ötezer mé­
ter magasságban, mig a zordon hideg, a 
folytonos hófény, a Hymalaja jegesei nem 
támadják meg szemeit — lenn a síkon pe­
dig, a kiállhatatlan haris lankasztja el mun 
kaerejét. Benyomásait Parisban festette meg.

Orosz—török és indiai képsorozatával 
bejárta a félvilágot s képei szinte elemi erő­
vel hatottak mindenfelé — különösen harci 
képei. Festő ecsetje még sohasem működött 
ily rettentő és mégse visszataszító realitás­
sal. Akkor alig volt ünnepeltebö művész 
Európában s mig ott függtek alkotásai a 
budapesti képcsarnok falain, mindenki meg­
feledkezett — Magyarországban is — török 
sympathiáiról a lapokkal egyetemben.

De alig pihente ki a tömérdek munka, 
utazás és ünnepeltetés fáradalmát, máris uj 
képsorozatba fogott. I-ső Napoleon orosz 
hadjáratát festette meg. Ecsetje ekkor té­
vedt meg először. Igazi orosszá lett — s ez­
zel, legalább egyidőre egészen elvesztette a 

igen nagy szüksége van az orosz kormány­
nak is. Tény az, hogy a japán főhadsereg 
délfelé vonul vissza.

Feladják nemcsak a Liaojangi ütközet 
után elfoglalt pozíciójukat, hanem azokat 
a helyeket is, a melyeket előzőleg erősítet­
tek meg. Balszárnyuk az utolsó napokon 
ötven kilóméternyi távolságra vonult visz- 
sza dél felé. De épen ez a visszavonulás 
az, a mi a legnagyobb aggodalmat okozza 
Kuropatkinnak. Ö tudja legjobban keserves 
tapasztalatok árán, hogy Kuroki és Oyama 
ok nélkül nem adják fel pozíciójukat. Kö­
rülbelül tisztában van azzal, bogy a japán 
hadvezetőség uj tervet akar végrehajtani 
visszavonulásával. De halvány fogalma sincs 
arról, hogy mi a tervük a japánoknak. — 
Éppen azért nem siet Kuropatkin a táma­
dással és ki akarja kémlelni az ellenség 
szándékát. Az, hogy döntő ütközet lett volna 
már, nem felel meg a valóságnak.

ÚJDONSÁGOK.
JW tál”.

Október 15. Csütörtök.
Katholikus: Kálmán. Protestáns: Kálmán.
A városi szak bizottságok együttes ülése 

délután 3 órakor.
Az Eke muzeum a szőnyeg kiállilással meg­

tekinthető egész nap. Belépti dij 1 korona
Az általános növénytani intézet gyüj- 

teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

Országos Történelmi Ereklye Mu­
zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára 9—1-ig megtekinthető, belépti dij 
nélkül.

Egyetemi Könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig 
és d. u. 3 7-ig.

Színházban előadásra kerül: A bajusz. 
(Páratlan bérlet.)

Az E. i. K E. egy havi élete.

Az igazgató választmány ülése.
baját tudósítónktól. —

Kolozsvár, ok'. 12.
Tegnap dlulán tarolta meg az E. M. 

K. E. igazgató választmányi rendes havi 
ütését a választmány tagjainak élénk érdek­
lődése mellett.

Az ülésen gróf Béldi Ákos elnökölt, 
előadott Sándor József t. alelnök főtit­
kár, a jegyzőkönyvet Cser nátoni Gyula 
kir. tanfelügyelő E. M. K. E. jegyző vezette.

Gróf Béldi Ákos elnök üdvözli a 
megjelenteket és az ülést megnyitja. Sajná­
lattal jelenti, hogy gróf Komis Viktor 
alelnök betegsége miatt levélileg mentette 
ki elmaradását. Berzeviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszternél itt­
léte alkalmával az E. M. K. E. is tisztel­
gett. A miniszter , készséggel ígérte meg to­
vábbi jóakaratu támogatását és az E. M. K. E. 
irodahelyiségeit is megszemlélte. Fekete 
Gábor táblai elnök, választmányi tag táblai 
elnökségének tizedik évfordulóját ünnepelte 
nemrég. Elnök ’javasolja, hogy őt ez alka­
lomból jegyzőkönyvi kivonattal üdvözöljék. 
A javaslatot az igazgató-választmány elfo­
gadta. Szives szavakkal üdvözölte az elnök 
Csernátoni Gyula E M. K. E. jegyzőt,kit Ko­
lozsvárra helyezett a közoktatásügyi mi­
niszter. Ezután a jegyzőkönyv felolvasására 
került a sor. A jegyzőkönyv egy passzusa 
ellen több tagnak volt kifogása. A jegyző­
könyvbe ugyanis az van felvéve, hogy az 
E. M. K. E.-iskolákat átadja az egyesület az 
államnak. Csernátoni Gyula, Deák Albert 
és mások azt javasolják: igazittassék ki a 
jegyzőkönyv olyképen, hogy csak haszná­
latra adja át az iskolákat az E. M. K. E.

francia müpárioló közönség rokonszenvét. 
Nem tudtak megfeledkezni francia voltuk­
ról, még ha a gyűlölt imperatorról volt is 
a szó. Cyclusát Budapesten se matatta be. 
Franciaországban még 1900-ban sem bír­
ták elfeledni a Grand Armi pusztulásának 
szörnyű képét s párisi kiállításukról kizár­
ták a mestert.

A Napoleon-sorozat befejezte és kiál­
lítása után nyughatatlan lelke Amerikába 
sodorta öt. Az Unió meglepte őt, de mégse 
tudta megszeretni a yankeí-ket. Annál in­
kább megnyerte a festőt Roosewelt, az Egye­
sült Államok elnöke, lebilincselte tempera­
mentumos egyénisége, mérhetetlen erélye, 
üdesége s az elnök egész lényét átható mo­
dern jelleg; lebilincselte Werestsagint Roo- 
sewelt rajongó hazaszeretete, az egyszerű 
polgár fönsége, ki a csillagos zászló óriás 
birodalmának leggenialisabb előharcoea s 
csodálatos vegyüléke a tisztviselőnek, im- 
perialis politikára hajló államférfinak, sports 
man és természettudósnak, ki annyi jeles 
könyvvel gazdagította hazája irodalmát. El- 
lenállhatatíauul vonzta őt a praesidens egyé­
nisége, kinek államtitkár korában egyszerre 
szűkké vált a ministerialis bureau s ott 
hagyja csöndes Íróasztalát és rajta az acta- 
halmazt s a legelőkelőbb családok, meg a 
praerik vad legényeiből szervezett csapat 
élén elrohan Gubába, hogy megverekedjék 
a zsarnok spanyolokkal. San-Juan ormára 
Roosewelt tűzte ki hosszú véres tusa után, 
csapatja élén az Unió zászlaját. Hálás ha­
zája ezredesié léptette elő a hős polgár­
katonát. Werestsagin ezt a jelenetet festette 
meg kimerítő helyszíni tanulmányok alap­
ján. A későbbi elnök karddal kezében ro­
han s vele együtt dicsőségének osztályosa 
az ifjú önkéntes csapat, a spanyolok szu­
ronyerdejére. A kép nagy és méltó feltűnést 
keltett a new-yorki kiállításon s nagy része 
volt abban, hogy Roosewelt beköltözhetett 
a «feh^r házba».

(Folyt, köv.) 

az államnak. Miután a műit gyűlésen egy­
szerűen úgy határoztak, hogy minden felté­
tel nélkül adják át az iskolákat, a jegyző­
könyv nem volt kiigazítható. A tévedést 
azonban uj határozattal helyrefogják hozni 
a jövő ülésen.

A főtitkár jelentése következett most. 
A jelentésből felemlítjük, hogy a direktó­
rium tartott egy ülés , s a megszavazott 
segélyek folyósiiattak; tagdíjakban befolyt 
1195 korona, alapító tagnak belépett Gaj- 
zágó Ferenc ny. táblai bíró, az algyógyi 
birtokból tüdőbajosok szanatóriuma részére 
eladott 25 hold föld árában befolyt 2500 
korona, a Háromszékvármegyei választmány 
küldött 18 koronát stb.

A főtitkár jelentését tudomásul vette 
a választmány.

Merza Lajos Igpénztáros jelentése sze­
rint az alapvagyon nem gyarapodott a 
mult hóban. Pénztári bevétel 7394 korona 
volt, a kiadás csaknem ennyi. Az E. M. K. E. 
vagyona szeptember hó végén 2.926.000 
korona.

A pénztári jelentés tudomásul vétele 
után folyó ügyeket tárgyaltak.

Erzsébetváros polgármestere kéri, hogy 
pünkösd vasárnapjára tűzessék ki az Elnké­
nek ott tartandó rendes évi közgyűlése. Az 
igazgató választmány a közgyűlés idejéül 
jövő év pünkösd vasárnapját tűzte ki.

Az Országos Magyar Szövetség kéré 
sőre elhatározták, hogy az E. M. K. E. kép- 
vísalteti magát a szövetség felolvasó ülésein.

Szeptember 18-án tartotta az algyógyi 
székely E. M. K. E földmives iskola 25-ik 
évzáró vizsgáját. A vizsga az iskola felügyelő 
bizottság jelenlétében folyt le. Az iskola 
fejlesztése 128 gazdasági épülettel be van 
már fejezve.

Több E. M. K. E-i.ikola költségveté­
sét helybenhagylak, az algyógyi földmives 
iskolának a költségvetésen felül tanszerekre 
és irodai szükségletekre segélyt szavaztak 
meg. —- A vajdahunyadi választmány elnö­
kének javaslatára kimondotta az igazgató­
választmány, hogy az oltani E. M. K. E.- 
ovóda helyiségét hajlandó kicserélni egymás 
helyiséggel, előbb azonban helyszíni szemlét 
tartat.

Csiszár Jáuos héjjasfalvi születésű 
művész növendéknek 300 korona ösztöndi 
jat adományoztak.

Özv, Mohayné-féie örökség épületeinek 
kijavítását elhatározták.

B. Orbán Balázs hagyatékából az E. M. 
K. E.-nek jutott tövisi birtok és utóöröklés 
tárgyában folytatott pör eldőlt. Az árvaszék 
azonban nem hajlandó kiadni a végrende­
let szerint az E. M. K. E. t megillető ösz- 
szeget a Sejke fürdő jövedelméből. Az ügyet 
átteszik a központi jogtanácsoshoz.

Több népkönyvtári ügy elintézése után 
Hunyad-vármegye újjászervezett E. M. K. E. 
választmánya javaslatára elhatározták, hogy 
a megyében levő hátrálékos tagsági dijakat 
per utján hajtják he.

Az ülés 5 órakor ért véget.

Alsó-zsuki lóversenyek.
— Az utolsó napi futam. — 

A verseny tippjei.
— 8aját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, okt. 13.
Az alsó-zsuki meeting utol-.ó napi ver­

senye, — ha ez állítás egyáltalán lehetsé­
ges — még az előző napi versenyeknél is 
érdekesebbnek mutatkozik. Az összes ver­
senyek között legjobban dotált »Erdélyi« 
díjra ugyanis az istálló-tulajdonosok leg­
jobb lovaikat tartják fenn s értesüléseink 
szerint legalább is nyolcas mezőny fog 
startolni A fogadó közönség kedvence min­
den bizonynyai a gróf Teleki Mylove-ja 
lesz, mely a meeting alatt úgy a 4000, 
mint az 5b00 meteres versenyekbe az év­
járat legjobb lovának bizonyult. Dacára an­
nak, hogy Mylove a vasárnapi győzelme 
folytán 4 kiló súlytöbbletei kapott s dacára 
annak, hogy ezúttal 6000 metares távolsá­
got kell futnia, tni az Erdélyi-díj győztesét 
mégis benne keressük, s ha meglepetés le­
het, azt egyedül a Rohonczy Turulja 
okozhatja könnyű súlyánál fogva.

A megnyitó versenyt képező Drag- 
Hunt-Steaplechase győztesének a br. W e s- 
s el ényi Pálma Psyche-jét tartjuk egy­
részt mull heti győzelme, másrészt könnyű 
terhe miatt. Ha a Rohonczy Fertő-je 
nem 93 kilóval indulna, habozás né.köl 
gondolnánk reá, de 8000 méteres távolság 
mellett 21 kiló súlytöbblettel Psychet le 
nem verheti.

A 4000 meter távolságú »Höigyek« 
dijában Almom a kedvencünk, habár a gr. 
Mikes Lumpaciusa sa br. Banff y Al­
bert Bírója erős küzdelemmel engedi csak 
át az elsőséget. Nem tudjuk még, hogy ki 
lesz a Lumpacius lovasa, de a »Ninon< 
versenyben! futása után csak a legjobb vé­
leménynyel lehetünk felőle. Igaz, hogy ak­
kor a jeles mént a saját lovásza lovagolta, 
ki annak minden előnyét és hátrányát is­
meri, de mindezekről felvilágosítást haphat 
lovasa is.

A «Gazdasági Egylet* dija ez idén 
2000 meteres sikversenyre lett kiírva és 
pedig 156 centiméternél nem magasabb lo­
vak számára, tehát pony versenyre. A 7 
benevezett ló közti! az általános vélemény 
szerint a gr. Bánffy Miklós Legyes-e a 
legjobb, melylyel a versenyt csak a Sze­
re d a y Aladár Miss Roseja veheti fel 
Előbbinek azonban előnye még a klassis 
egyformasága melleit is a 8 kiló teher-kü- 
lönbözet, mert mig Legyes 71 kilóra köte­
lezett, addig Miss Rose 79 kilóval star­
tolhat.

A 3-ik számú iutam ménvereenyébe 
12 ló indul. Jelöltünk a Warn Horn ivadék 
Mándok-ja. Lovasa felől tájékozva nem le­
helünk még, mivel a lovasok felett a sors­
húzás dönt.

Kossuth képe a városi közgyűlési 
teremben.

Kolozsvár, okt. 12.
Irtunk volt róla, hogy Bene! Ferencné 

megfestette a városi közgyűlési terem szá­
mira Kossuth Lajos képét.

A művészies kivitelű képei el is he­
lyezték az ódon teremben. Az elhelyezés 
annak idején sok gondot okozott a város 
házán. Sehogyse tudtak alkalmas helyet ta­
lálni a képnek.

Végre a művészi szempontot vették 
irányadónak és a képet oda tetlék, a hol a 
legjobb világításban vár. így történt meg, 
hogy Kossuth Lajos képe a városháza falán 
elhelyezett képek között a legutolsó helyen 
van. Közgyűlések és szakbizottsági ülések 
előtt többször szóvá tették ezt a város 
hazafias érzelmű atyái, mert Kossuth Lajos 
nagy szellemének megsértését látták ebben. 
Tegnap a Kossuth Lajos szoborbizottság 
szintén a városházaközgyülési termében 
tartotta rendes havi ülését. A szoborbizott­
ság tagjai lassan gyülekeztek. Mig az ülést 
meglehetett nyitni, volt idő elég a tereferére. 
A Kossuth kép elhelyezése szintén szóba 
került.

Többen kifogásolták, hogy utolsó he­
lyen van a legelső magyar hazafi képe. És 
javában szapultás ezért a tanácsot és a 
polgármestert. Ép ekkor lépett be a te­
rembe Szvacsina Géza. Egy ideig csendesen 
hallgatta a szenvedélyes modorban folyó 
vitát. Egyszer csak belépett a vitatkozók 
csoportjába és szót kért.

— Urak, kezdette, egy régi történetre 
emlékeztetim. Egy úrhoz volt hivatalos 
ebédre egy fiatal ember. Ebédelôtt a fiatal­
ember mind azt kereste, hogy hová üljön.

— Üljön le bátran akárhova fiatal 
barátom, mondotta neki a házi gazda. Úgy­
is az lesz az utolsó hely ahová Ön ül...

Ne vitatkozzanak azon, hogy hol van, 
hol nincs elhelyezve a Kossuth képe. Az 
úgyis az első hely ahol a Kossuth képe 
van. És több szó nem is esett a kép elhe­
lyezéséről. Jó helyen van az akár hol van. 
És az a hely mindig első hely és szent 
hí ly.

Elpusztult székely község és a 
belügyminiszter.

Tisza István gróf „jő szive “
-- Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, oki. 13.
Elszomorító híradással szolgál maros­

vásárhelyi levelezőnk. Tisza István gróf 
ur, a belügyminiszter ő excllenciájának 
olyan szűkkeblű elhatározásáról számol be 
levelezőnk hire, mely méltán az elkesere­
dés fájó érzését váltja ki szivünkből.

Annak idején részletesen beszámoltunk 
arról a rettenetes tűzvészről, mely a ma- 
rostordavármegyei So mosd községet tel­
jesen elhamvasztotta. A somosdi lüzkáro- 
sultak különböző folyamodásaira mindenün­
nen kedvező válasz érkezett. A belügymi- 
niszteruez is folyamodtak a somosdiak s 
noha Gróf Lázár István megkérdeztetvén, 
főispáni információjában legmelegebben aján­
lotta a segély megadását az ínség alapból, 
Tisza gróf, mint ugraí képviselő, 
a mikor Biharvármegye (I) egyik 
községében pusztított a fékezhetetlen elem, 
maga ment ki a tűz színhelyére, maga ál­
lott a segélyaktió élére, az a Tisza gróf 
most mint belügyminiszter meg­
tagadta a segélyt a teljesen 
tönkre jutott székely községtől.

Lám-lám még a szerencsétlenségben 
is lehet szerencse!

Ha rommá hamvad egy község Bí- 
harmegyében, a vármegye egyik hatalmas 
képviselője mindjárt módot talál rá, hogy 
a község lakói busás pénzhez jussanak, hogy 
a romok helyén rövidesen pompás, uj la­
kóházak hirdessék a képviselő ur nagy lel- 
küségét, hogy a választások idején az ugrai 
kerület választói fülében erőteljesen vissz­
hangozzék a malaszt, felsegélyezett szom­
szédok hálaimája, s hogy eszébe se jusson 
senkinek másra adni a voksot, mint a ha­
talmas urra, ki egy szarával palotákat te­
remt a romhalmazok helyén.

Szegény székely község! Neked nem 
adatott osztályrészül az ilyen nagy szeren­
cse. Te szerényen, félénken kopogsz be 
alázatos kéréseddel a miniszteri dolgozó 
kibélelt szárnyas ajtaján, elsírod, elkiser- 
ged, hogy a tűz mindeneteket elhamvasz­
totta, hogy a küszöbön levő tél éhhalállal 
fenyeget, hogy nincs egy betevő falatotok, 
hogy a szabad ég alatt dideregnek rongyaik­
ban kisdedeitek s félve, rettegve lesitek a 
szót a hatalmas ur ajkáról: s elhangzik a 
rideg elutasító válasz.

— Minek nektek segély. Csak pusz­
tuljatok. Miért nem vagylok biharmegyeiek ? 
Akkor lenne pénz bőven, de így.... egy 
rongyos székely községért?....

Somosd község lakosága pedig tovább 
sir, tovább könyörög a jóemberek könyö- 
rület s szivéhez s néha zokogva sóhajt fel, 
„hát már az is baj, hogy széke­
lyek vagyunk!!....0

— (A Kossuth-szobor-bizottság 
ülése.} A kolozsvári Kossuth Lajos szobor- 
bizotíság tegnap délután ülést tartott a 
városháza közgyűlési termében. Jelen vol­
tak: Tanács József, Turcsi D ji Gyu­
la, Szvacsina Géza, Merza Gyula, 
H o r y Béla, V i n c z e István, Virág­
háti Béla. Kossutány Ignác elnök 

üdvözölte a megjeleníeket és jeíeníi, hogy 
levelet kapott K e s z k ó Istvántól a bizott­
ság szorgalmas jegyzőjétől, melyben Kuszkó 
nagymérvű elfoglaltságára hivatkozva tu- 
dalja, hogy februárig nem teljesítheti a 
jegyzői teendőket. A bizottság sajnálattal 
veszi tudomásul Kuszkó István visszavonu­
lását, eddigi működéseiért köszönetét mond 
neki és II. jegyzőül a jegyzői teendők ellá­
tására K ö n t a e y Imrét választja meg. 
Merza Gyula pénztáros jelentése szerint 
a pénztárba befolyt eddig 2395 korona 66 
fillér, ebből kiadatott 26 korona 70 fillér 
Pénztáros felolvassa az újabb adakozók 
jegyzékéi is. Vírágháti Béla—személyeseti 
adta át a bizottságnak 16 koronányi gyűj­
tései. A derék öreg urat a bizottság tagjai 
megéljenezték. A gyűlés határozatából nyil­
vánosan mondanak köszönetét az újabb 
adományokért is. Elnök ezután bezárta az 
ülést, mivel a jegyző lemondása miatt nem 
voltak tárayalhatók a többi ügyek.

— (Egyetemi építkezések.) A ko­
lozsvári tud. egyetemmel kapcsolatos Káro 
lina-kórház telkén épilendő apáca-lakóház 
és tüdőbetegek pavilonja felépítésére kitű­
zött árlejtés csütörtökön délelőtt 11 órakor 
tartatott meg Budapesten, a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztériumban. Az összes 
munkálatok költsége 340.692 kor. 15 fillér­
ben voltak előirányozva. Legolcsóbb aján­
latot tett: az építészi munkákra Reményik 
Károly 325.283 K. 72 fillérrel, mig Hausz- 
man és Társa 233.117 K. 90 filléres és 
Reisinger József 233.388 K. 13filléres aján­
latot tettek s igy a miniszter minden bi­
zonyai Reményül Károly ajánlatát fogadja 
el, mint legolcsóbbat. Legi lőnyösebb ajánlatot 
tetteg még a kolozsvári pályázók közöl: 
Régeni György utódai az üveges munkákra 
4872 K. 67 fillérrel, B. Bak Lajos a fabú­
torokra 10.7o9 K. 80 fillérrel, Szathmáry 
Elek a szobafestő munkákra 3667 kor. 94 
fillérrel. A villamos világításra a legolcsóbb 
ajánlatot Ganz és Társa cég tette 3774 K. 
60 fillérrel, — mig a többi munkálatok elő­
állításánál, mint pé'dául a bádogos, lakatos, 
vízvezeték stbinél legnagyobbrészt budapesti 
vállalkozók ajánlatai voltak előnyösebbek, s 
kolozsvári iparosok alig pályáztak. Az aján­
latok fölött a közoktatásügyi miniszter fog 
dönteni legközelebbről s a munkálatokat 
valószínűleg már e hónapban megkezdhetik,

— (A villanyvilágítás ügye.) A 
belügyminiszter immár jóváhagyta a város 
által a Ganz és társa céggel megkötött 
szerződést és igy az óriási villamos mű 
építésének most már mi sem áll út­
jában.

— (Panasz a monostori kerület­
ből.) Több adózó polgártól, kik a monos­
tori részén laknak a városnak, panaszos 
levelet vettünk. Az ott uralkodó közbizton­
sági állapotok miatt panaszkodnak a mo­
nostoriak. Különösen vasárnapokon életve­
szélyes abban a kerületben járni. Részeg 
oláh legényekkel van tele a városrész s 
nincs rendőr kinél oltalmat szerezhetnének 
maguknak a bántalmazásoknak lépten-nyo- 
mon kiszolgáltatott járó-kelők. Nappal még 
hagyján. Bár akkor is gyakran fordul elő 
inzultus. És mégis inkább nappal van egy 
szál lovaszendőr a sörház előtt. Jó volna, 
ha ezt inkább éjszakára rendelnék oda. Ám 
ez se sokat segítene a bajon. Egy-két rend­
őrrel nem lehel helyreállítani a közbizton­
ságot Monostoron. Pedig helyre kell állíta­
ni, Azok, kik ott laknak, ép úgy számot 
tarthatnak a rendőrség Oltalmára, mint a 
város bármely részén lakó polgárok.

— (Az állami iskolák gondnok­
sága.) A kolozsvári állami iskolák gond­
noksága tegnap tartolta alakuló gyűlését 
Ferencz József unitárius püspök elnök­
lete alatt. A hivatalos eskü letétele után 
megválasztotta a közgyűlés a gondnokság 
jegyzőjéül Elek Gyula és Nagy Kálmán 
igazgalókat. Az állami iskolák gondnokául 
Elek Gyula igazgatót választotta meg a 
gyűlés. S több tárgy nyert még ezenkívül 
elintézést. így a többek közt kimondták, 
hogy a gondnokság havi üléseit minden 
hónapban 12-én délután 5 órakor fogja 
megtartani, az állami elemi iskolák anyagi 
ügyeinek ellenőrzésével pedig Dr. Ester­
házy László, városi főjegyzőt, mint tan­
ügyi előadót bizta meg a gyűlés. A népes 
alakuló közgyűlésen jelen voltak: Ferencz 
József, Csifó Salamon, Fazakas József, Dr. 
Esterházy László, Irsay József, Kiss Sán­
dor, Báró Mannsberg Sándor, Somodi Ist­
ván. Dr. Schneller István, Dr. Szekeres Jó­
zsef, Szvacsina Géza, Dr. Török István, Dr. 
Tulsek Sándor, Dr. Weisz Miksa.

— (Szent Antal felolvasó est.) A 
„Szt.-Antal árvái" részére létesített gyermek- 
menház javára rendezett Szt.-Antal felolvasó 
estéknek immár a hatodik cyclusa kezdődik 
holnap. A holnapi felolvasás este 6 órakor 
lesz a róm. kath. főgymnásium dísztermé­
ben. Felolvasni fog Dr Erdélyi Károly, a 
kegyesrendi főgymnásium igazgatója: „Az 
anya" címen. Kováts Irén és Pollák Vilmos 
orvostanhallgató egy-egy kőkeményt fognak 
elszavalni, a „Mária énekkar" pedig három 
éneket fog előadni. Gróf Majlálh Gusztáv 
Károly erdélyi római katholikus püspök 
kilátásba helyezte megjelenését a felolvasó 
estén.
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ján Jenő trj. és Molnár Kálmán th. Választ­
mányi tagok : lAbrudbányai Ede jb. Daczó Mó­
zes jh.., Endes Gábor jh., Géléi József trj., 
Halmágyi János th.. Iszlai Géza jh., Kiss Sán­
dor th., Szabadkai József jh., Varga Béla írj.

— (Halálozás.) K o r d i n a Lillyt, 
lapunk kitűnő tollú porta-munkatársát 
uegreodilő gyász érte. Édes atyja: K o r- 
d i n a Károly e hó 10-én délután fél 2 
órakor, élete 55-ik évében meghalt. A nagy 
fájdalomtól mélyen lesújtott özvegy és egyet­
len leánya a maguk és a rokonság nevében 
az alábbi gyászjelentést adták ki a halál­
esetről :

Özv. Kordina Károlyné született 
Lichtenstein Amália, valamint leánya Lilly, 
a maguk és az összes rokonság nevében | 
fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy 
forrón sz-retett, felejthetetlen jó férje, il­
letve atyja, fivére és rokonuk K o r d i n a 
Károly a „Kaláni bánya és kohó részv. tár­
saság" felügyelője, ez évi október hó 10 én 
délután fél 2 órakor, hosszas szenvedés 
után életének 55 ik, be dog házasságának 
28 ik évében az Urban jobblélre szendarüil. 
A megboldogult hült tetemei folyó hó 12-én 
délután 4 órakor fognak a gyász házi-au: 
VII. Kertész.utca 37. szám alatt, a r. kath. 
egyház szertartása szerint beszenteitetni és 
a kerepesi-ut melletti temetőben örök nyu­
galomra helyeztetni. Az engesztel - szent 
miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó 
hó 13-án délelőtt 10 órakor fog a szent 
ferencrendi atyák belvárosi templomában a 
Mindenhatónak bemutattatni. . Budapest, 
1904. évi október hó 10-én. Áldás, béke 
pora ra I

— (A kissebesi vasutasok bűn- 
pőre.) A kissebesi vasutasok, névszerinti 
Barna Alajos, Kecseli György, Czika István, 
Thuróczy Károly, Boros János, Taugel Já­
nos, Pa'ó J . o.-, Kovács András és Boros 
Miklós ellen. Tudvalevőleg még mindig fo­
lyik az eljárás telefon, illetőleg iávirda- 
vonal rongálás miatt, mely állítólag abból 
állott, hogy a telefonvonali bekapcsolták az 
állomásra és igy kihallgatták a sztrájk alatt 
a beszélgetéseket. Ez ügyben nemsokára 
fellebbviteü tárgyalás lesz a kir. táblánál, 
ezt m-gelözőleg azonban e hó 10-én Adóm 
Dénes vizsgálóbíró közbenjöttével helyszíni 
szemle tartatni t, melyen a vádhatóság kép­
viselője, a nevezeti vádlottak, dr. Tábor 
Sándor védő, valamint Ju'cher Béla és 
Buzogány Gyula mérnökök mint bírósági 
szakértők, továbbá Geltael Máv. ellenőr, 
Pollák Lajos és dr Bereczky Sándor a Máv. 
részéről szintén megjelenlek. A helyszíni 
szemle eredményéről természetesen nem 
adhatunk hirt, de jogászkörökbeo általános 
a vélemény, hogy a perbefogott vasu­
tasok ellen az ügyészség el fogja a vádat 
ejteni.

— (Egy erdélyi tanító Afrikában.) 
A lapokban igen gyakran szó esik egy er­
délyi származású tanítóról, ki az erdélyi 
határszélről Afrikába vándorolt ki, hogy 
tanulmányszomjál, tudásvágyát kielégítse. Á 
nagy ambíciója tanítót Kittenberger 
Jánosa k hívják, Tatrang községben műkö­
dött hosszasabban, mint néptanító. Nemrég 
mi is hirt adtunk arról a veszedelmes ka­
landról, melyből Kittenberger súlyos sebek­
től borítva került ki. Most az a hir érke 
zik. hozzánk, hogy a derék tanító súlyos 
sebeiből teljesen felgyógyult s ismét hozzá­
foghatod tanulmányútja folytatásához.

— (Halálos szerelmi dráma.) Szí 
tadkáról írják: Két lövés zaja riasztotta fel 
a pályaudvar környékét ma este fél hét 
órakor. Az állomás vendéglőjének konyhá­
jából gyanútlan jött fel Kalmár Julcsa cse­
léd leány, a mikor Birkás Mátyás pincér 
revolverével mellbe lőtte a leányt, majd 
hirtelen önmagát lőtte fejbe, úgy, bogy 
azonnal meghalt. Birkás Mátyást egy év 
előtt elbocsátotta szolgálatából Vörös Ernő 
vasúti vendégtől, mert már akkor is foly­
ton üldözte szerelmével Kalmár Julcsát, 
egy igen csinos 18 éves halasi cselédleányt. 
Azóta is többször fenyegette a leányt a 
pincér, de a leány hallani sem akart a fia­
tal emberről. Tegnapelőtt egy levelet irt 
Birkás Kalmár Juicsának, a melyben újból 
kérte, hogy szeresse öt, mert különben megöli, 
A leány megijedi a fenyegető levéltől és 
tegnap egész nap, nem mert kimozdulni a 
házból. Tegnap este 6 óra után, a mikor 
éppen a gyorsvonatok érkeztek, ott lődör­
gőit a szerelmes pincér az állomás előtt és 
leste a leányt, hátha feljön a pince-kony­
hából, hogy a lakásra, mely a váróterem 
fölött van, menjen. Fél 7-kor a leánynak 
tényleg dolga akadt a lakásban és sietett 
felfelé a lépcsőkön. Alig ért azonban fel, 
Birkás előrántotta revolverét és mellbe 
lőtte a leányt. Száz és száz ember állt ott 
a közelében, de mielőtt megakadályozhat- 
ák volna, főbelőtte magát, úgy, hogy azon­

nal mi ghalt. A leányt a k'izkórházba szál­
lították, halálosan megsebesítve, a pincér 
hulláját pedig a zenlai temető halottashá­
zába vitlék. A revolverben mindössze csak 
két golyó volt.

— (A szakbizottságok együttes 
ülése.) Kolozsvár sz. kir. város törvényható­
sága I. (jogügyi), II. (pénzügyi), III. (tanügyi) 
és IV. (rendészeti) szakbizottságai csütörtökön 
és esetleg folytatólag a következő köznapokon, 
mindenkor délután 3 órakor a városház nagy­
termében együttes ülést tartanak. —- Tárgyak: 
1. Belügyminiszteri leirat a prostitutió rendezé­
se iránt alkotott szabályrendelet tárgyában. 2. 
Belügyminiszteri leirat a Nemzeti Színház segé­
lyének kiadása tárgyában. 3. Vallás- és közok­
tatásügyi miniszteri leirat a „ Mensa Academi- 
ca“ céljaira telek adományozása iránt. 4. Almá­
sán Vazul és társai kérése a létesítendő román 
gör. kel. egyház püspöksége részére telek ado­
mányozása iránt. 5. Mérnöki hivatal előterjesz­
tése a Petőfi- és Egyetem utca sarkán levő u. 
n. kőfaragó telken levő épületek helyreállítása 
tárgyában. 6. Mérnöki hivatal véleményes je­
lentése a házsongárdi utak elnevezése tárgyá­
ban. 7. Özv. Makoldy Sámuelné kérése a fel­
legvár oldalában levő házának lakásul való 
használhatása. esetleg kisajátítása iránt. 8. Elő­
terjesztés az Arany János-tér uj elnevezése tár­
gyában. 9. Az iparos tanonciskola felügyelő­
bizottságának előterjesztése a megszüntetett elő­
készítő osztály s ezzel kapcsolatban Dózsi László 
tanító jutalmazása tárgyában. 10. Özv. Bréver 
Jánosné kérése hídépítés iránt. 1 !. Esztergom 
vármegye átirata a 7- 15 év között levő el­
hagyottnak nyilvánított gyermekek gondozási 
költségeinek az állam által leendő fedezese tár­
gyában. 12. Győr sz. kir. város törvényhatósá­
gának átirata a községi adófizetési kötelezett­
ségnek a község minden birtokosára és lakosára 
kivétel nélkül leendő kiterjesztése s a házbér­
adó általánosítása irmt szerkesztett feliratának 
pártolása iránt. 13. Győr szab. kir. város tör­
vényhatóságának átirata az általános jövedelmi 
pótadóról szóió 1883. évi XLVI. t.-c. 13. §-nak 
a városok által felvett, de be nem kebelezett 
kölcsönök kamataira leendő kitérjesztese tárgyá­
ban szerkesztett feliratának pártolása iránt. 14. 
Győr vármegye törvényhatóságának átirata a 
forgópisztolyok és ezek töltényeinek forgalomba 
hozatalának korlátozása, valamint a forgó- és 
egyéb pisztolyok fegyveradó alá vonása érdeké­
ben szerkesztett felirat pártolása iránt. 15. Vá­
rosi számvevőség jelentése az <Erdélyrészi Tár­
házak» nak vámvisszatérítés iránti kérése tár­
gyában. 16. Boskovics József kérése vásárvám 
elengedése iránt. 1Ț. Totiszer Ármin mérnök 
kérése fizetés emelés iránt. 18. Szenkovics Jenő 
adótiszt kérése személyi pótlék iránt. 19. Az 
adóhivatali végrehajtók és becsüsök kérése drá­
gasági pótlék iránt. 20. Mérnöki hivatal előter­
jesztése László Árpád napidijának felemelése 
tárgyában. 21. Rácz Lajos vizvez. irodatiszt ké­
rése segély iránt. 22. Kálnoky János kérése 
napidij felemelés iránt. 23. Dénes Dezső kérése 
napidij felemelése iránt. 24. Tóth Mihály kérése 
lakbér iránt. 25. Buskó Béla kérése segélyezés 
iránt.

— (Demjén Ágoston halála.) Ál­
talános, nagy részvét mellett folyt le teg­
nap délután Demjén Ágostonnak, egyik 
legbecsültebb, legderekabb, legkedveltebb 
kolozsvári iparosnak temetése. Délután fél 
négy órakor, mikorra a temetés jelezve volt, 
nagy számú gyászoló közönség gyűlt egybe 
a Jókai-utcai gyászházban, honnan a be- 
szentelés után a házscngárdi temetőbe ki­
sérték ki Demjén Ágoston hült tetemeit. 
Haláláról a család a kővetkező gyászjelen­
tést adta ki: Alólirottak a szív legmélyebb 
fájdalmával tudatjuk, hogy a forrón szerető 
jó férj, gondos édes apa, nagyapa, testvér 
és após Demjén Ágoston, lakatos-mester, a 
kolozsvári róm. kath. egyház és iparos-egylet 
választmányi tagja, stb., áldásos és munkás 
életének 63ik, boldog házassága 30 ik évé­
ben, f. hó 10-én este 10 órakor rövid szen­
vedés után, megszűnt élni. Felejthetetlen 
kedve: halottunk hűlt tetemei október hó 
12-én d. u. fél i órakor fognak a róm. kath. 
egyház szertartása szerint Jókai-utca 12 ik 
számú saját házában beszenteltetni és a köz­
temetőben levő családi sírboltba ötök nyu­
galomra elhelyeztetni. Leikéért az engesztelő 
szentmise áldozat f. hó 13 án d. e. 10 óra­
kor fog a Mátyás király-téri templomban az 
égik urának bemutattatni, mely mindkét 
végtisztelettélelre a rokonok ér ismerő ei 
szomorúan meghivatnak. . Legyen nyugalma 
csendes, emléke áldott ! Ózv. Demjén Ágos- 
tonné sz. Veis Anna, mint neje. Walton 
Róbertné sz. Demjén Lujza, Bíró Lajosné 
sz. Demjén Anna, mint gyermekei. Walton 
Anna, Lujza, Róbert, mint unokái. Demjén 
Sándor és Demjén Gyula, mint testvérei. 
Wallon Róbert, Biró Lajos, mint vejei. 
Több közelebbi és távolabbi rokon.

— (A Dávid Ferenc ifjúsági egy 
let gyűlése.) Tegnap délután tartotta a ko­
lozsvári „Dávid Ferenc" ifjúsági egyesület első 
rendes gyűlését a tagok széleskörű érdeklődése 
mellett, Ürmösi Károly a budapesti „Dávid 
Ferenc“-egylet elnöke és dr. Boioss Gy. védnök 
jelenlétében. Kovács Kálmán alelnök megnyitó 
beszédében kifejtette az egyesület célját: szabad 
szellemben munkálni a hit és más tudomány 
mezején; a felekezetiesség levetkő­
ző s é v e 1 egyenlő buzgalommal művelni ami 
jó, szép és nemes. Ennek a célnak állott szol­
gálatában e kör négy évig és ezt akarja szol­
gálni a jövőben is. A lelkesedéstől áthatott meg­
nyitó és Bedö Gábor szavalata után Benczédi 
Pál theologus fe olvasta Ballagi Mór munkás­
ságáról a „Protestáns iskolai és egyházi lapban" 
szóló dolgozatát, melynek rövid vázlata ez: 
Ballagi Mór a tiszta protestáns eszmék, érdekek 
leglelkesebb képviselője. Lankadhatatlan szorga­
lom s buzgósággal küzdött az egyház alkotmá­
nyozásáért (60-as években), az egyházi domes 
tica létesítéséért, protestáns egyetem állításáért. 
Legkedvencebb eszméje egy Protestáns irodalmi 
társaság létesítése volt, mely szabadszellemü 
légkörben munkáljon, közös szövetségbe gyüjtvén 
a protestáns felekezetek jobbjait érdekeik közös 
megvédéséért. Terve nem sikerű t, amint re 
mélte. Eszméi egy jobb kor nemzedékére ma­
radtak örökül megvalósítás végett. A köztet­
szésben részesült felolvasás után a kör tudomá­
sul vette a tiszti kar következőképen való való 
megalakulását: Elnök: Szentmárloni Kálmán h. 
tr. Alelnökök: Kovács Kálmán h. tr. és Bencédi 
Pál th. Titkár és laptudósitó: Borbély István 
rj. Pénztárnok: Telkes Béla th. Jegyzők: Ador­

Heti műsor :
Csütörtök: A bajusz (b. 13 sz.)
Péntek: Napkeleti királykisasszony (b. 

14. sz.)
Szombat: Napkeleti királykisasszony 

(b. lő. sz )
Vasárnap d. u.: Aranyember. (Ifj. elő­

adás I.).
Vasárnap este: A hajdúk hadnagya 

(b. 16 sz.).

* Napkeleti királykisasszony. Teg­
nap délelőtt tartották meg Rostand színmű­
vének, a «Napkeleti király kisasszony«-nak 
főpróbáját. Rostand színmüvének sikeréhez 
nálunk is nagy reményeket fűznek. Tóvöl­
gyi Margit teljes ambitióval készült a ki­
válóén érdekes címszerepre, melynek kül­
sőségeire is nagy gondot fordít a művész­
nő. üj jelmezeivel is föllünést fog kelteni. 
Szakács, Tompa, Szegő, Kassai és Hegedűs 
Szerafin lesznek mellette a darab vezetői, 
de rajtuk kivid, kisebb-nagyobb szerepek­
ben az egész drámai személyzet közremű­
ködik az előadásban. A «Napkeleti király- 
kisasszony» pénteken kerül bemutatóra és 
szombaton megismétlik a darabot.

* A másik. Ez a címe Tompa Kál­
mán 1 felvonásos dramolettjének, melynek 
szerepeit már kiosztották s a mely a jövő 
hét műsorának lesz újdonsága.

’ !

NBMZBTI

Kolozsvár, csütörtökön, okt. 13-án:

Dalos vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, október hó 14-én:
Napkeleti király-kisasszony.

ÏSODALOM.
(:) Uj havi lap. „Igazság" cím alatt 

megjelent Zomborban egy politikai havi szemle, 
melyet dr Pataj Sándor zombori ügyvédő és jó 
tollú iró szerkeszt és ad ki.

(:) Három uj regény jelében kezdi 
meg Herczeg Ferenc lapja, az Uj Idők az ok­
tóber—decembert évnegyedet. Az elsőt Gárdo­
nyi Géza irta, a másodikat Zöldi Márton, a 
harmadikat egy dán poéta: Etlar Cárit. Ugyan­
abba a számba Írtak még novellát Herczeg F. 
és Albisy Katalin, költeményt Cóbel Minka és 
Harsányi Kálmin, továbbá különböző irányú 
cikkeket: Lyka Károly, Malonyay Dezső és 
Szerb Zsigmond dr. Van ennek a számnak egy 
gyönyörű színes mümellőklete: Neorgrády Antal 
„Utolsó Virágok* című képe, továbbá képek 
Herkommer, Lotz Károly és Kaulbach Károly 
ecsetjéből, nemkülömben egy sereg megrajzolt 
aktualitás. Az évnegyed kezdete legjobb alka­
lom megismerkedni az Uj Idők szellemével és 
irányával. Aki ezt óhajtja, annak a kiadóhiva­
tal (Andrássy-ut 10) kívánságra ingyen küld 
mutatványszámot. Előfizetés ára negyedévre 4 
korona.

Fá vira tok
Válasz

a hadüzenetre.
Az ellenzéki pártok állásfoglalása. 

Budapest, okt. 12.
A függetlenségi és 48-as Kos- 

suth-párt ma este értekezletet tar­
tott, melyen Kossuth Ferenc el­
nökölt.

Napirend előtt dr. Papp Zol­
tán kért szót és kijelentette, hogy 
a «Független Magyarország«-ban 
megjelent versével Thaly Kálmánt 
sem mint Írót, sem mint embert, 
sem mint politikust sérteni nem 
akarta. Az értekezlet örömmel vette 
tudomásul e nyilatkozatot és kül­
döttséget menesztettek Thaly Kál­
mánhoz, a kit lelkes éljenzéssel fo­
gadtak.

Ezután áttértek a napiiendre, 
és pedig tárgyalás alá vették az 
olasz kereskedelmi szerződésre vo­
natkozó javaslatot. Ennek a szerző­
désnek a megkötése törvénytelen, 
ennélfogva a párt azt el nem fo­
gadja.

A házszabályrevizióra vonatko­
zólag Polónyi Géza szólalt fel és 
konstatálja, hogy Tisza ezen terve 
legfontosabb jogainktól akar meg­
fosztani. Ha pedig ezt megengedjük, 
akkor vége a nemzet függetlensé­
gének.

Az a nézete, hogy az ellenzék­
nek a legkérlelhetetlenebb harcot 
kell megindítani a kormány szán­
dékolt revíziója ellen.

Kossuth Ferenc konstatálja 
első sorban, hogy ebben a kérdés­
ben alkudozásnak nincs 
helye. Pártközi konferencián eset­
leg lehetett volna valami megálla­
podást létesíteni, de most már erre 
nincs ok. Az a véleménye, hogy a 
kiküldendő bizottságban 
nem vesznek részt, mert nem 
vállalhatnak felelősséget, a követ­
kezményekért. Ellenben meg kell 
indítani a küzdelmet teljes erővel.

A párt viharos éljenzéssel ha­
tározattá emelte Kossuth Ferenc 
kijelentéseit.

A pártban óriási a lelkesedés 

és a harcrakészség. E pillanatban 
megszűntek az ellentétek, mind­
annyian szeretettel és bizalommal 
veszik körül a vezért : Kossuth 
Ferencet.

Rákosi Viktor lelkesen adta 
tudtul apart előszobájában várakozó 
újságíróknak :

— Harc a végletekig !
S ezzel a jelszóval oszolt szét 

az értekezlet is.
A néppárt ma esti értekez­

letén kimondotta, hogy a bizottság­
ban részt nem vesz és a házsza- 
bálymódositás ellen a legelszántabb 
harcot indítja meg.

Körber a királynál.
Bécs, okt. 12.

A király tegnap délután Körber osz­
trák miniszterelnököt hosszabb kihallgatá­
son fogadta, Hir szerint ez a kihallgatás a 
kiegyezés kérdésével függ össze.

Khuen Bécsben.
Bécs, okt. 12.

Khuen-Héderváry gróf ő felsége sze­
mélye körüli miniszter tegnap este Buda­
pestről Bécsbe érkezett.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hires. —

Budapest, okt. 12.
Londonból jelentik : Kuropat­

kin Mukdentől északra megkezdte 
a csatát a japánokkal, de minded­
dig semmi eredményt elérni nem 
tudtak.

Megpróbálta, hogy megkerülje 
a japánok seregét, de Kuroki észre­
vette a cselt és most már ő lépett 
fel támadólag. Oyama balszárnya 
szintén megkezdette az előnyomu­
lást Mukden felé. A gyalogságot 
tüzérség követte, mely apróbb csa­
tározások után vagy 4—5 mért- 
földnyit haladt előre.

A japánok most már hamaro­
san megkezdik támadásaikat a Vla- 
divosztoki hajóraj ellen.

Megcáfolt eljegyzési hir.
Budapest, őzt. 12.

Münchenből jelentik: A reggeli lapok 
megcáfolják egy bécsi lapnak azt a hitét, hogy 
Ferdinánd Mária bajor herceg eljegyezte 
Mária Terézia spanyol infánsnőt.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
VII. (22.)

De az nem ment ki onnét, sőt midőn 
az ifjú hálószobájába nyitott s be akarta zárni 
az ajtót, erőszakkal utána ment és ő zárta 
azt be kettőjük mögött és ott a fényesen 
kivilágított teremben újra tetőtől talpig vé­
gignézte őt.

— Ez már mégis csak szemtelenség I 
— kiáltotta Róbert — mit akar maga ? — 
ha nem megy, kidobom I

— Megyek, megyek azonnal édes ifjú 
uram — szóit az öreg asszony szelíd rész 
vélte! — de addig nem, mig ide nem adja 
nekem — ezt....

És rámutatott az ifjú kabátján agy 
nagy piros vérfoltra.

Róbert minden izében összerendült, 
irtózva tépte le magáról a ruhát és szé­
dülve rogyott le pamlagá. a.

Boris asszony melléje lépett és vál­
lára tette kezét.

— Szidjon, dobjon ki — én nem ha­
ragszom. Azért én az árnyéka maradok, a 
ki kiséri, őrzi bármerre jár, aki tud min­
den lépésről, aki tudja, mit tett ma délután. 
De ne féljen, tőlem ne féljen sohasem.... 
Más nem tudja csak én és az én szivem­
ben jó helyen van az a titok.

Hosszasan, nyomott kebellel sóhajtott 
f sl, összeszedte a földre bobott véres ruhá­
kat, beledobta a kandallóba és tüzet élesz­
tett. Zúgva csapott fel belőle a láng, Róbert 
nem tudta nézni, leborult arccal a pamlag 
vánkosára.

Sokáig fekhetett igy, mert mitidőn 
újra magához tért, egyedül volt, a kandalló 
ban még a hamunak sem volt már nyoma 
s az éjjeli hűvös szél lebegtette a függö­
nyöket a nyitott ablakon.

Az a szél kivitte még a füstjét, mele, 
gél is annak a tűznek, mely előbb a kan­
dallóból előtört.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

„Több előfizető/* Kérdésükre a követke­
zőkben adja meg >Kártyaszaké.rtőnk« a feleletet. 
>Abszolut<, bogy az összes 162 pointnyi meny- 
nyiségből 82 pointet kell az illetőnek, ki az ab­
szolútot bemondja, hazavinni. A tercek stb. termé­
szetesen ezek szerint nem számíthatók bele a 82 
poinlba.

Felelős uzerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTE R.
Szives tudomásul.

Értesítem a mélyen tisztelt
——■ közönséget, hogy =

Lyceum könyvnyomdámat
áthelyeztem

Deák Ferencz-utca 12. sz. a. e célra épült 
uj helyiségbe.

Kérem megrendelőimet és a m. t. 
közönséget, hogy ez uj helyiségben is aján­
dékozzanak meg bizalmukkal, melyet ki­
érdemelni a jövőben is legfőbb törekvé­
sem leend.

Mély tisztelettel :
Gombos Ferencz,

nyomdatulajdonos.

irschfelő R yörgyné
a téli idényre bevásárolt

női kalapokkal
és a legújabb

divatcikkekkel
Bécsből megérkezett.

Kéri a n. é. közönség szives látogatását.

JCirschfelö Çyorgyné,
Kolozsvár, Jókai-utcza 5. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi Jlíiklós-ukza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
3174 57—* fényképész.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdijjazott köztisztviselő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1203 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Előleges kiadás nincsen
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 1O8—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

WellilirAe 2
Tisztelettel felhívjuk a n. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utoza 40. szám alatt levő 

nagy posztó raktárunkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divata 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös ügyei­
met érdemel a téli-kabát, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon,

2912 118—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

Az <Ellenzék> f. hó 11-iki számában 
megjelent s személyemet sértő cikk miatt a 
mai nap folyamán a sajtópert megindítottam.

Kolozsvár, 1904. okt. 12-én.

Bernáth Ede Sándor.

^H~l8zokmánnyai kitnntetvêl^&Hôô

Jernâth£.$ân8or£S’Ș!
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnyoyó 
a .n. kir. posta- és táv. szállítója ) “
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
osztályt Telefon 4,2.Kerékpárkölcsönzé 

tartok fenn
Képes árjegyzéket adok bárkinek! |l
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4. „UJSÁG“ 1904. okt. 13.

Sz: 10946-1904. 3612 1-1
tkvi.

Árverési hirdeüméngi kivonat
A kolozsvári királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré tesz', hogy dr. Davidovics Sándor ügyvéd által képviselt 
Kalotaszegi takarékpénztár részvény társaság végrehajtatónak 
ifi. Ötvös József és Tyukodi István jegenyei lakósok végrehajtást 
szenvedő elleni 150 korona tokeköveteles és járulékai iránti végre­
hajtási ügyben az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki királyi 
járásbíróság területén levő Jegenye községben és határán fekvő 
következő ingatlanokra, úgymint:

1. A jegenyei 80. sz tjkvben Tyukodi István végrehajtást 
szenvedő nevén álló A I. 1. rend., 70., 71. hrsz. egész házas­
telekre 327 korona becsértékben.

2. A jegenyei 88. sz. tjkvben ifj. Ötvös József végrehajtást 
szenvedő nevén álló A I. 3. 4. rendszám, 68/1/3. 69/2/3. 1204/1. 
1205/1. hrszámu egész ingatlanra 334 kor. becsértékben.

3. A jegenyei 158. sz. tjkvben A 4- 1- rend., 1338, hrsz. 
alatt fe’vett 10 O-öl erdőből a B) 269. sorszám szerint ifj. Ötvös 
József végrehajtást szenvedőt megillető ’/a-adrészbeni jutalékra 
1 korona becsértékben, mint ezennel megállapított kik áltási 
árban és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. - vi 
november hó 7-ik napján déli 12 órakor Jegenye község elol- 
járósági irodájában megtartandó nyilvános _ árverésen a me - 
áll: pitott kikiáltási áron alól is el fog adatni. ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 
ÍÖ%-át bánatpénzül készpénzben vaay az 1881. évi LX. t-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszieri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a'kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a élteimében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről k állított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósága.
Kolozsvárt 1904. évi augusztus hó 7-ik napján.

Dr. HOFFBAUER,
kir. trvszéki biró.

jUj üzlet! a tisztelt közönség b. figyel- Vnlnn ác COnlzO) rak- 
mébe ajánlja dúsan felszerelt Kdldp Co ddpAu tárát.

= Kolozsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma latt. = Uj üzlet!

Eladó házas-telkek, i
szellők és szántóföldek!

1. Dézma-ntca és Pap-utca sarkán 
üres lelek egészben vagy részietekben. h

2. Rudolf-út 31. számú házasteiek | 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házas- | 
telek, pék üzlettel.

4. Magyar-utca S3, számú házas- f 
telek, pék üzletté!, nagy kerttel, gaz- j 
dasági épületekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllö J 
I a közép lábban. |

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
§ úthosszában egy vonalban levő széntö- 
I föld, 40 telekre felosztható, egyenként 

222 □-ölre, sőt nagyobb telkekre is fel­
osztható, vasúti, téglagyári, gyufagyári 
munkásoknak igen alkalmas, valamint a 
kiilvárosi földészeknek is. 3655 7_,B 

«tnsBSKUŒHusi Értekezhetni :

Rucska fajos tulajdonossal î
Kolozsvárt, Beák ferencz-utcza 9. sz. I

Világhírű !
„ Pnknnflíí festészeti müintézet 
U jjíVcínUlu a kiválóan sikerült élet- 
nagyságú arczképeirőt, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. 
közjegyző által hitelesített) elismerőlevél 
a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, square I- és pasteüfestésben lénykép 
után 48—63. cm nagyságban ára 20 kor.
Legfinomabb kivitelű Biom-, Piatin és 
kréta-rajz ára — — — — 5 kor.

Részletes árjegyzék bermentve.

Egy életnagyságu képet készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 
3 rendelést szerez és azokat egyenkint 

vagy egyszerre beküldi.
„REKOÉD0 festészeti müintézet

! Budapest, Víl. Rottenbiller-utca46.
i 3566 «—20 I

%: $

Telefon 439. sz. Több kiállításon jő munkáért kitüntetve Telefon 439, sz.

Az „Országos Ipar-Egyesület" által verseny és kivitel képességért sz-is; aisz-érenuÁel kitüntetve.

féber gyula 
első erdélyi sodrony szövet- 
fonat, kert-kerités és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit,, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szellők, sírhelyek stb bekerítéséhez 

qépsodpopgfonata it, diszkeriteseib és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás. íolső világossági, inaglár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogaláshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szeleié rosták, Backer féle rosták és egyébféte használatra vas-, réz és 
czin szövetek. Kruppa sodronyezegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóhörs iták és 
sziták különféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak Aozél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik. kc-i- k,.i „ligátok.

1

hirdetni akar
akár csak apró hirdetéssel 
is. a legelőnyösebben for­
dul az „Ujs:íg“ kiadó­
hivatalához Kolozsvárt, 
Boák Fercnc-u. 12. alá.

Eísőrangu könyvnyomda! Újság kiadó vállalatI

legszebb és legegészségesebb levegőjű 

uj villa-telepén 
mely az uj színháztól, az igazságügyi , 
pénzügyi-, erdőszeti palotáktól és a vasúti 
üzletvezetőségtől 200—400 lépés távolban 
az Ottilia-, Zrínyi- ésVörös- 
marty-'u.tczálcIoaxL fekszik 

a még meg nem vásárolt 
200—500 ‘ □-öl területű

Az idén felépült: 12 villa! Eladva: 32 telek! 
Vízvezeték bevezetve, csatornázás 
munkában; az idén az is befejeztetik! 
Az árak melyek a folyó évben nem emel­
tetnek — □-ölenként 5'95 és 21'25 ko1’, kö­
zött váltakoznak a fekvés és minőség szerint! 
Bővebb felvilágosítást nyerni és vásárolni lehet: 

nanonta délelőtt: 11-12-ig és 
délután: 2—5 óráig

a tulajdonos : 3603 3—*

„Erdélyi Gazdasági ggylef-nél 
Kolozsvárt, Petőfi utcza 7. sz. I. emelet. 
“——    Telefonszám: 158.     —
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A lakáshoz esetleg istálló is van!~ , ... O
G Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. 0
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Kolozsvári

I takarékpénztár «JGtdbank
§ részvény-társaság. = =

Tnrlínspf ésee c's közönséges jelzálog- 
XUllGöúb&SUá kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld­
birtokra. 3416 93-*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

^.RÉPÁTI
BÁTHORI-FORRÁS 

ÉOVÉNYES
UYÓOV-SAVANYÚVTZET

Maeulatur
egész Ívben csomagolásra igen alkalmas 
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Telefon- 

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

_ Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjHiá­
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

O irodaimi müveket, O 
tankönyveket, tudó 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- ésjhavi lapo­
kat, kereskedők és ipa- 1

Q rosok részére szám- q
iákat, üzleti köny 
veket; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket. 
meghívókat, falra-

Q gaszokaț _Ș_țh_q 
Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltein 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Telefon 

szám

2C-4

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrende ö kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives ügyeimébe ajánlom 

.TTTSÁG" 

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre.......................... kor.
Fel évre .............................. ”
Negyed évre ....................... 6 »,
Mutatványszámok 8 napig Ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az „ÚJSÁG u pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e ezéira épülő külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.
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